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нага вопыту, дасягнулі праудзівага мастацкага і эстэтычнага адлю- стравання вайны. «У пэунай ступені можна нават гаварыць аб аута- біяграфізме ваеннай прозы. Перажытасць матэрыялу пісьменнікамі праявілася <...> і у шматлікіх пазіцыях формы» [1, с. 8—9].Біяграфія пісьменніка у дачыненні да мастацкага дыскурсу адлюстравання праблем ваеннага часу мае выключнае значэнне. «Яна напауняе яе падзейна, вобразна, насычае духоуна і эмацыя- нальна. І чым больш багатая яна на падзеі, на душэуныя перажы- ванні, на высокія памкненні духу, тым больш жыццевай, праудзівай, разнастайнай па тэматыцы, па вобразнай сістэме, больш шчырай і пераканальнай эмацыянальным ладам будзе творчасць» [2, с. 9]. Беручы пад увагу біяграфію пісьменіка, трэба улічваць гістарычны кантэкст яе фармавання, прыроду, змястоуную сутнасць.Творчасць М. Гарэцкага (1893—1938) у галіне малых форм і жанру аповесці з'яуляецца прыкладам адлюстравання біяграфічнага пачатку праз кантэкст ваеннага часу не толькі у айчынным пісь- менстве. Яна стала лаканічным працягам назапашанага сусветнага вопыту у літаратуры пра вайну. Па словах Э. Іофе: «Ужо у самым пачатку творчага шляху Максім Гарэцкі паказау сябе даволі эрудыра- ваным пісьменнікам, які добра ведау творчасць такіх волатау літа- ратуры рускага, украінскага і польскага народау, як Пушкін і Гогаль, Л. Талстой і Дастаеускі, Шаучэнка і Міцкевіч, глыбока разумеу іх вы- ключную ролю у духоуным жыцці сваей нацыі, востра адчувау чар- говыя патрэбы літаратурнага развіцця беларусау» [3, с. 30].Адносна беларускага кантэксту пры паказе ваенных падзей варта прыгадаць адлюстраванне пісьменнікам тэмы свабоды у розных праявах — індывідуальнай і народнай. Першая увасобілася у даку- ментальна-мастацкіх запісках «На імперыялістычнай вайне» (поу- ная назва «На імперыялістычнай вайне. Запіскі салдата 2-й батарэі N-скай артылерыйскай брыгады Лявона Задумы») (1914 —1915, 1919, 1925, 1926). Другая — у «вялікім эпасе» аутара, рамане-хроніцы «Ка- мароуская хроніка» (1930 — 1932 — 1937, апублікаваная у 1966).Герой М. Гарэцкага — Лявон Задума — асоба самавызначаль- ная, якая атаясамлівае сябе у акаляючым свеце. У творчасці пісьмен- ніка можна знайсці уплывы мастацкай практыкі Л. Талстога і Ф. Дас- таеускага (спасціжэнне дыялектыкі душы). Не без падстау гучыць і выснова А. Адамовіча адносна творчай практыкі М. Гарэцкага у су- пастауленні з вопытам А. Чэхава (наступны этап рускага рэалізму у класічным сцвярджэнні).
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Ідэя «індывідуальнага сумлення», якую прапагандуе М. Гарэцкі услед за Ф. Дастаеускім, займае першаснае месца у «вялікім эпасе» аутара: У  думках маіх пранеслася, як аднойчы, гуляючы за горадам, 
я <...>ўбачыўсабаку, які паміраў. Вочыў таго сабакі былі, як іў  чала- 
века, калі ён вельмі пакутуе ад болю і безнадзейнасці, адчуваючы, што <...> гэта смерць <...>. Такі ж погляд кінуў на мяне зараз і Таўстоў, 
бамбардзір <...> першай гарматы <...>. Гэтая смерць цяжкаўразіла 
мяне <...> [4, с. 231].Наватарскае значэнне «Запісак...» заключаецца і у тым, што твор стаіць ля вытокау жанру беларускай мастацкай дакументалістыкі. Адначасова прасочваюцца мастацкія, эстэтычныя, культурныя уплы- вы і паралелі: «Твор пастаулены крытыкай і даследчыкамі у адзін шэраг з «Севастопальскімі апавяданнямі» (1855) і «Вайной і мірам» (1863 —1869) Л. Талстога, аповесцямі і раманамі А. Барбюса, А. Цвейга, Э.-М. Рэмарка і іншых таленавітых і непараунальных сусветных майстроу вайсковай прозы» [5]. Атаясамліваючы значэнне дадзе- нага твора у кантэксце пошукау прауды пра ваеннае быцце, варта прыгадаць выказванне І. Чыгрына: «Што Максім Гарэцкі адкрыу? <...> Прауду пра свой народ. Парадаксальна, але так: пішучы пра вайну, якую вядуць арміі дзвюх імперый, стварыу праудзівыя тво- ры пра уласны народ» [6, с. 69]. Такім чынам, М. Гарэцкі у айчыннай літаратуры укараняе і пашырае традыцыі, назапашаныя сусветнай класікай у галіне рэалізму.Кажучы пра увасабленне мастацкага вопыту М. Гарэцкага у ай- чынным літаратурна-культурным полі, адзначым, што адлюстра- ванне народнай свядомасці знайшло свой лагічны працяг у творчай спадчыне К. Чорнага (1900—1944): раманах «Сястра» (1927—1928), «Зямля» (1928), аповесці «Лявон Бушмар» (1929) і пазнейшых творах аутара, заканчваючы недапісанай «ваеннай» аповесцю «Скіп'ёўскі лес» (1941—1944).У мастацкай спадчыне пісьменніка, прысвечанай ваеннай тэма- тыцы, выразна адчуваецца багацце вопыту, назапашанага аутарам у 1920—1930-я гг. Ваеннае быцце раскрываецца пісьменнікам праз апасродкаванае узнауленне рэчаіснасці, бо К. Чорны не меу уласна- га ваеннага вопыту. Быцце — макракосм, які складаецца з мікракос- мау — жыццяу асобных людзей. Героі К. Чорнага у большасці сваей — жыццялюбы. Напрыклад, Кастусь Прыбыткоўскі з аповесці «Скіп’ёўскі 
лес» вельмі тонка і філасафічнаўспрымае межы жыцця і смерці: Ка
стусь Прыбыткоўскіў гэты апошнімомант меў адчуванне, падобнае
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да адчування смертніка, які ведае, што сваёй смерцю ён выратуе тых, 
хто яму даражэй заўласнае жыццё [7, с. 439].Важным момантам з’яуляецца апісанне псіхалагічнага стану ша- раговага салдата у хвіліны забойства ворага. Тэма, распачатая у «За- пісках...» М. Гарэцкага, пленна працягнутая і дэталізаваная у К. Чор- нага. Калі у М. Гарэцкага Лявон Задума з гэтай нагоды адчувае агіду, дык у К. Чорнага Кастусь Прыбыткоускі усведамляе нянавісць да ворага, загартоуваючы сябе дзеля змагання. У гэтым бачыцца працяг заходняй класічнай традыцыі адлюстравання ваенных падзей, дзе вайна з'яуляецца натуральным станам мужчыны. Чалавек — част- ка народа і чалавецтва, а яго лес — частка агульнанароднага лесу. У герояу пісьменніка асабліва востра праяуляецца пачуцце любові да Радзімы менавіта у перыяд вайны. Кажучы пра мастацка-эстэ- тычныя уплывы у беларускай літаратуры, варта адзначыць, што стваральнікамі нацыянальнай рэалістычнай прозы сталі М. Гарэц- кі і К. Чорны. «Аналітыка-рэалістычнага яе накірунку (М. Гарэцкі) і рэалістычна-псіхалагічнага (К. Чорны)» [8, с. 8-9].Такім чынам, у літаратурным развіцці кожнай эстэтычнай школы, накірунку, пісьменніцкага генезісу адбываюцца працэсы асіміля- цыі, дэфармацыі і трансфармацыі творчых прынцыпау, якія былі распрацаваны мастакамі папярэдніх перыядау. Я. Колас побач з Я. Ку- палам «сцвердзілі сваю, новую школу у развіцці нацыянальнай літа- ратуры. Разам з празаікамі-рэалістамі М. Гарэцкім і К. Чорным <...>. Яны сталі здабыткам ужо агульнага працэсу, страцілі прыкметы ін- дывідуальнага стылю і набылі якасці тыпалагічна вызначальных прынцыпау. <...> І для сучаснікау, і для наступных пакаленняу яны сталі тым жыццядайным пачаткам, які у значнай ступені пауплывау на змест і структуру іх творау» [8, с. 5—6].«Запіскі...» займаюць асобае месца не толькі у гісторыі беларус- кай літаратуры, але і у сусветным мастацка-культурным полі. Кніга з'яуляецца прынцыпова новым этапам як у атаясамліванні ваеннай праблематыкі з улікам аутабіяграфічнага пачатку, так і эвалюцыяй ідэйнай пазіцыі М. Гарэцкага: аутабіяграфізм крытычна-рэалістыч- ны, пераканаучае апісанне прауды вайны (такое апісанне ваенных падзей, кажучы пра традыцыі і літаратурныя сувязі, знойдзе лагіч- ны працяг у творчасці В. Быкава), фіксацыя патаемных зрухау чала- вечай душы (псіхалагічны стан не толькі шэраговага удзельніка вайны — салдата, — але і масы людзей).
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У мастацкай практыцы В. Быкава (1924—2003) працягнуты ме- навіта аб'ектывавана-дакументальны накірунак творчасці М. Гарэц- кага. Творы В. Быкава да 1970-х гг. (да аповесці «Сотнікау» (1970) блізкія вопыту пісьменніка сваім адлюстраваннем паглыбленага псіхалагізму ваины, прапушчанага праз асабістае успрыманне ша- раговага яе удзельніка. У творчасці абодвух аутарау пры раскрыцці характарау-тыпау варта знаходзіць уплывы псіхалагізму Л. Талстога, з «Ваинои і мірам» якога В. Быкау «праишоу праз усю ваину» [8, с. 9].Эстэтыка і навацыі М. Гарэцкага з’явіліся адным з эвалюцьш- ных падмуркау для стварэння «леитэнанцкаи прозы». У беларускаи літаратуры В. Быкау пашырыу і удасканаліу іх, бо яго герои вызна- чаецца глыбінёй характару, дамшантаи маральнага пошуку і выба- ру («Сотнікау» (1970), «Дажыць да світання» (1972), «Знак бяды» (1982), «Аблава» (1989), «Сцюжа» (1969, 1991) і інш.). Герои-штэ- лігент В. Быкава (настаунік Мароз) як прадстаунік савецкаи школы ідзе да немцау з мэтаи падтрымаць у сваіх выхаванцау дух веры у людзеи У гэтым зноу жа бачацца паралелі з «талстоускім» све- тауспрыманнем: герои В. Быкава — асоба больш рэфлексшная, са- мадастатковая. Выказванне, адрасаванае У Конанам героям прозыВ. Быкава, арганічна падыходзіць і да характарыстыкі вобразау, ство- раных творчасцю М. Гарэцкага: «<...> Гэта традыцышна беларускія характары, выяуленыя не толькі пісьменнікам, але і у ягонаи чала- вечаи асобе. Яны пакутніцкія, але у гэтым пакутніцтве гартуюцца ваяры духу, за якімі — будучыня» [9, с. 25].Нервовая дваістасць герояу М. Гарэцкага блізкая мастацкаи практыцы М. Стральцова (1937—1987), у аповесці якога знаходзім рэтраспектыунае адлюстраванне псіхалагічнага стану героя пасля перажытага на ваине. Вобразы пісьменніка у многім суб'ектыуныя, больш лірычныя: аутар прапускае апісанне падзеи праз настрои, асабіста перажытые і адчутае. Рэаліі рэчаіснасці служаць адзінай мэце — перадаць зрухі пачуццяу мастака. Стыль аутара напружа- ны: адчуваецца неспакои, унутраны канфлікт і пісьменніка, і яго героя: Ёнувабраў галаву ў  плечы, не зважаючы, што непрыемна-хо- 
ладна дакранаўся да шчакі зледзянелы матузок ад аблавушкі, і — 
глядзеў... [10].Побач са шматлікімі творамі замежных аутарау пра першую і другую сусветную ваину, якія стварылі шырокі спектр літара- турных герояу, вобраз Пятра Шапятовіча з пенталогіі І. Шамякіна (1921—2004) «Трывожнае шчасце» (1956—1963) у аичыннаи літа-
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ратуры супастауляльны з вобразам Лявона Задумы з цыклу творау М. Гарэцкага. «Узмацненне дынамікі сацыяльных супрацьлегласцей абвастрае пытанні каштоунасна-сэнсавага самавызначэння <...> гра- мадзян» [11]. У творах абодвух аутарау ад асобы галоунага героя рас- павядаецца пра натуралізм ваеннай рэчаіснасці, паказваецца змена аксіялагічных арыентацый маладога чалавека, прапагандуюцца ма- ральныя каштоунасці.Трэба адзначыць, што станауленне Пятра Шапятовіча як сацы- яльна і грамадзянска значнай асобы адбываецца дастаткова запа- волена, бо яго маральнае сталенне, у адрозненне ад героя М. Гарэцкага, замыкаецца на асабістых калізіях: яно канчаткова адбудзецца толькі у ваенны перыяд. «Ваеннае жыцце не перайначыла характар Пятра Шапятовіча, але яно з’явілася як бы каталізатарам, які паско- рыу працэс яго станаулення як сацыяльна і духоуна значнай асобы. Шапятовіч сур'езна пачынае задумвацца над супярэчлівымі пытан- нямі быцця <...>» [12, с. 12—13].Аксіялагічныя арыентацыі асобы у аповесці І. Шамякіна (такса- ма, як і у творах М. Гарэцкага) выражаюцца праз мэты, ідэалы, інтар- эсы, жыццевыя планы, прынцыпы, перакананні, з’яуляюцца утварэн- нем ідэйна-мэтавага плана, генеральнай лініяй чалавечага жыцця. Сваю праяву яны знаходзяць у вербалізаваных праграмах і рэаль- ных паводзінах персанажау. Аналізуючы учынкі герояу М. Гарэцкага і І. Шамякіна, пра сацыяльна-палітычную пазіцыю, пра маральны свет асобы можна меркаваць па тым, на дасягненне якіх каштоуна- сцей, у тым ліку, яна накіроувае свае памкненні.Распачатая М. Гарэцкім літаратурная практыка адлюстравання ваенных падзей у форме дзенніка паспяхова працягнутая у трэцяй аповесці пенталогіі — «Агонь і снег» (1958), — найбольш паказаль- най у сувязі з акалічнасцямі праудзівага адлюстравання вайны. Форма дзенніка дае падставу казаць пра асаблівую праудзівасць пака- зу абставін і працяг традыцый беларускай аутабіяграфічнай прозы М. Гарэцкага, бо у дадзенай частцы І. Шамякін таксама звяртаецца да «акопнай» тэмы, шараговых салдацкіх будняу: Страх, агідны, га- 
небны страх, я к ія перажываў у  першым баі <...>. У  чаканні залпуўсё  
адно дрыжэў, напружана звінеўу  целе кожны мускул, кожны нерв [13, с. 233].Кажучы пра мастацкую спадчыну Я. Брыля (1917—2006), трэ- ба адзначыць ролю эстэтычнага вопыту Я. Купалы, Я. Коласа, Цет- кі, М. Багдановіча, З. Бядулі, М. Гарэцкага у яго творчай практыцы.
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Мастацкая спадчына апошняга была пісьменніку найбольш даспа- добы: вялікае хваляванне выклікау урывак з апавядання «Роднае карэнне» (1913), у бібліятэцы у ліку нешматлікіх на тои час кніг была «Рунь» (1914). Пісьменнік удзельнічау у сваім першым спек- таклі па п'есе «Атрута», пастауленаи паводле драматычнага абраз- ка з аднаименнаи назваи, выдадзенаи у 1913 г.Асэнсоуваючы сродкі адлюстравання ваеннаи рэчаіснасці Я. Ко- ласам у жанры аповесці, прыгадаем твор «Дрыгва», надрукаваны у 1933 г. Аповесць заснаваная на рэальных фактах, апісвае падзеі часоу белапольскаи акупацыі часткі тэрыторыі Беларусі у 1919— 1920 гг. Цэнтральны вобраз твора — беларускі селянін дзед Талаш. У свае ужо немаладыя гады ен далучыуся да рэвалюцьшнаи бара- цьбы, узначаліу партызанскі атрад, які ваявау супраць польскіх во- иск на Палессі.Нягледзячы на уяуную прастату і дэтэктыуна-рамантычны сю- жэт, аповесць не пазбауленая філасафічнасці. Філасофскім у аповес- ці падаецца і пытанне унутранага пераувасаблення дзеда Талаша з фігуры даволі несвядомаи у асобу, якая падтрымлівае новы лад жыцця, разбіраючыся у яго калізіях. Наогул, пераувасабленне «<...> Іграе вялікую ролю у жыцці чалавека. Гэта функцыя яго быцця» [14, с. 162]. Метамарфоза галоунага героя у дадзенаи аповесці — крыху іншага кшталту, чым, напрыклад, у М. Гарэцкага, бо можна паставіць пад сумненне акалічнасць даволі непрацяглага пераасэн- савання і новага успрымання рэчаіснасці такім сталым чалавекам, як дзед Талаш.Такім чынам, пачынаючы з М. Гарэцкага, уся рэалістычная літа- ратура пра ваину (К. Чорны, Я. Брыль, В. Быкау, а таксама А. Ада- мовіч, В. Казько) базавалася на талстоускім вымярэнні па крытэры- ях канкрэтнаи прауды і адкрытасці. Па словах А. Адамовіча, менавіта гэтая талстоуская мера праудзівасці і маральнасці «<...> служыла для шматлікіх літаратур і пісьменнікау выратавальнаи мераи — для тых, хто адрывауся ад рэальнасці, або, наадварот, апускауся у яе бруд <...>» [15, с. 131]. Трэба дадаць, што М. Гарэцкі стаіць ля выто- кау эпасу, аднои з галоуных ідэй якога стала вызначэнне паняццяу асобы і шдывщуальнаи свядомасці. Яны з'явіліся першапачатко- вымі у пабудове эстэтыкі В. Някрасава, пазнеи у беларускаи літара- туры — В. Быкава, А. Адамовіча, В. Казько. Так, В. Быкау не раз пад- крэслівау, што яго цікавіць у першую чаргу «<...> не сама ваина, <...> але галоуным чынам унутраны свет чалавека, магчымасці яго духу»
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[16, с. 3]. Менавіта М. Гарэцкі, пазней В. Быкау, а у замежнай літара- туры Р. Олдзінгтон і асабліва Э. Хэмінгуэй з пэунымі намаганнямі, але захавалі паняцце асобы.Творы пісьменніка эстэтычна доўгатэрміновыя, бо у іх адлюстра- вана прауда пра час і чалавечае быцце, якія асэнсоуваюцца з пазіцый народных інтарэсау і гістарычнай будучыні. У гэтым несумненная каштоунасць вопыту М. Гарэцкага для сучаснай літаратуры. Прабле- мы, якія пастаулены ім, актуальныя і злабадзенныя для свайго часу. Яны атрымалі выхад у будучае, а пісьменніцкая канцэпцыя набыла аптымістычнае гучанне. Літаратура
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ПОПУЛЯРИЗАЦИЯ ГЕРМАНО-СКАНДИНАВСКОИ  МИФОЛОГИИ В СОВРЕМЕННОЙ к у л ь т у р еА. С .Б ел овскаяБелорусскии государственныи университет, факультет социокультурных коммуникации, ул. Курчатова, 5, 220108,Минск, Республика Беларусь e-mail: Kult-16@mail.ruВ даннои статье рассматривается влияние германо-скандинавскои мифологии на культуру, в частности на современныи кинематограф. Прослеживается популяризация скандинавскои тематики с помощью литературы и кино, а также осуществляется сравнитель- ныи анализ германо-скандинавскои и славянскои мифологии.
Ключевые слова: популяризация, германо-скандинавская мифология, Старшая Эдда, Младшая Эдда, Дж. Р. Р. Толкин, сериал «Викинги».POPULARIZATION OF NORSE MYTHOLOGY IN MODERN CULTUREA. S. BelovskayaBelarusian State University, Sociocultural Communications Department, Kurchatov St. 5, 220108, Minsk, Republic of Belarus e-mail: Kult-16@mail.ruThis article examines the influence of Norse mythology on culture, in particular, on modern cinematography. The popularization of the Scandinavian subjects with the help of literature and cinema is traced, as well as a comparative analysis of the Norse and Slavic mythology is carried out.
Key words: popularization, Norse mythology, Poetic Edda, Prose Edda,J. R. R. Tolkien, TV series «Vikings».
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